

汉中市2023届高三年级教学质量第一次检测考试 语文参考答案

1. 【答案】A【解析】“其在文学史上的重要性与《诗经》《尚书》相同”表述不当，原文第一段表述为“实则金文在文学史上的重要性并不亚于《诗经》《尚书》”。
2. 【答案】C【解析】“文章举出史墙盘通篇置韵的例子，目的是论证大量韵语的使用，使西周金文达到了非常高超的修辞艺术水平”表述不当，原文第七段表述为“至西周中期韵文开始大量增加，典型的如史墙盘，通篇置韵”。
3. 【答案】A【解析】B项，混淆或然与必然，原文第七段末句“两周金文多押阳部、幽部韵，读起来声音洪亮悠扬，朗朗上口，应和金文在祭祀、册命及宴飨等典礼仪式上诵读功能相关”。C项，“商代金文没有用韵”表述错误，原文第七段表述为“现有材料表明，商代甲骨金文尚未有意识地用韵”。D项，“春秋战国时期，因礼乐制度的转变”时间错误，原文第八段表述为“至战国时期，随着宗周礼乐制度的转变，金文亦随之发生变化”。
4. 【答案】D【解析】“实行全过程中医药康复，能够促进患者功能恢复”于文无据。
5. 【答案】B【解析】A项，“具有清热化湿、扶正解毒的作用”表述不准确，以偏概全，原文材料二第二段“这些成熟的方药大多具有清热化湿、扶正解毒的作用”。C项，“能避免轻型或普通型病例转为重症的风险”表述不准确，原文材料一第二段“使用中医药有利于降低轻型或普通型病例转为重症的风险”。D项，“干预范围从重点封控区，扩展到隔离点及重点人群”表述不准确，原文材料三第三段“中医药的干预范围从重点人群，扩展到隔离点及重点封控区”。
6. 【答案】①中医药可作为附加干预措施，调节免疫功能，快速改善症状和减少转重率。②中医强调“未病先防、已病防变、病后防复”的“治未病”理念，能有效提高人体的抗疫能力，在预防、康复乃至心理调摄等方面发挥重要的作用。③“早准精防”抗疫经验。“早”是第一时间中医介入。“准”是准确分型。“精”指一人一方、精准治疗。“防”指对重点人群，分类制定预防方。④12字抗疫经验，“提早介入”“辨证施策”“全程参与”。（每点得2分，答出三点得6分。其他答案，言之有理均可给分。）
7. 【答案】B【解析】“补叙”的说法错误，此处应为“插叙”。
8. 【答案】①从蓝三爷初到白家村之时的内心孤独，到努力融入白家村，却发现一直难以融入其中；从海外寻亲希望得到心灵慰藉，再到返回白家村，与孩子们在一起，与白家村融合一起，最终找到了人生的归宿。（2分）②蓝三爷在离开白家村之前：由“在村人的记忆里，蓝三爷又是孤僻的”“他常立在洼头，凄惶行走，背影孤单”等内容可知，蓝三爷的内心非常孤独；由他接到海外来信后、选择离开此地可知，蓝三爷牵挂海外亲人，寻求心灵慰藉。（2分）③回到白家村之后：由“他在村里走来走去，摸摸孩子们的脑袋，这个看看，那个瞧瞧，分发一些零食水果，满眼看不尽的喜爱”可知，内心对白家村孩子们充满思念和不舍；由“我是中国人，这儿才是我的家”这句话可知，蓝三爷内心明白了白家村对他的意义，充满了对第二故乡的眷恋之情。（2分）（其他答案，言之有理均可给分。）
9. 【答案】①生动形象地描写了白家村的自然环境，体现了白家村远离城市的喧嚣、异常恬静的

语文答案 第1页 共4页

自然美。②白家岙的自然环境之美，正是孕育此地人情美的最好土壤，为更好地塑造人物形象做了铺垫。③波浪线部分内容均提到河水流动，结构上首尾圆合，内容上将时间的流逝具象化，使小说更富有美感。（每点得2分，答出三点得6分。其他答案，言之有理均可给分。）

10. 【答案】D【解析】句意：封禅的意义就是不死。黄帝以前的君主，封禅都招来怪物，以与神灵相通，而秦始皇就未能在泰山顶上祭天。陛下如一定上山，上到一定高度，乘无风雨的时候，即刻行礼就算是上山封祭了。“……者，……也”表判断可排除AB。“秦皇帝”不可断开，可排除AC。“即无风雨”不可断开，可排除BC。

11. 【答案】C【解析】A项，皆为“来到”。B项，前者为“劝说”，后者为“奋勉、勉励”。C项，前者为“任用”，后者为“使用”。D项，前者为“轮番”，后者为“再、又”。

12. 【答案】A【解析】“认为自己也会像黄帝一样”错误，原文为“吾后升天，群臣亦当葬吾衣冠于东陵乎”。（我将来升天后，群臣也会把我的衣冠葬在东陵吗？）

13. 【答案】（1）如今将要举行大典，已经拖了数年时间，使群臣人人各自尽了全力，却始终未能拟出。（2）又规定：天子每五年巡游一次，至泰山祭祀，各诸侯封国都要在泰山脚下修建官邸。【解析】（1）“举大事”“优游”“自尽”各1分，大意对2分。（2）“五载一巡狩”“治邸”“（于）泰山下治邸”状语后置句式各1分，大意对2分。（以：译为“使”“令”“把”均可，即“使/令/把……作为规定/制度”。）

参考译文：

元鼎五年冬季十月，汉武帝自云阳向北，经上郡、西河、五原，出长城，再向北登单于台，直至朔方，来到北河。汉武帝回朝，在桥山祭黄帝陵，行至须如，将征调的兵卒遣散。汉武帝问道：“我听说黄帝长生不老，可如今有他的陵墓，这是为什么呢？”公孙卿回答说：“黄帝成仙升天以后，群臣想念他，所以建陵将他的衣冠埋葬。”汉武帝感叹道：“我将来升天后，群臣也会把我的衣冠葬在东陵吗？”于是汉武帝回到甘泉宫，祭祀太一神。当初，司马相如病重将死，临终时留下遗书，称颂汉武帝的功德，并谈及祥瑞之事，劝说汉武帝到泰山封禅祭祀天地。汉武帝深受感动，适逢获得宝鼎，他便与公卿大臣和儒生们商议封禅之事。天子封禅泰山，是极为少见的事，有关资料已旷废绝灭，无人知道礼仪的详细情形。方士们认为：“封禅的意义就是不死。黄帝以前的君主，封禅都招来怪物，以与神灵相通，而秦始皇就未能在泰山顶上祭天。陛下如一定上山，上到一定高度，乘无风雨的时候，即刻行礼就算是上山封祭了。”于是，汉武帝命儒生们采用《尚书》《周官》《王制》等书的记载，草拟封禅的礼仪，数年还未拟出。汉武帝拿它询问左内史兒宽的意见，兒宽说：“在泰山祭天，在梁父山祭地，显扬祖先的姓氏，考求上天的瑞应，是帝王的盛典。但献礼的仪式，在经书中却无记载。我认为，封禅典礼的完成，意味着同天地神灵的联系，只有圣明的君主才能制定适当的礼仪，而不是臣下所能拟就的。如今将要举行大典，已经拖了数年时间，使群臣人人各自尽了全力，却始终未能拟出。只有天子才能掌握中正平和的最高原则，综合条理各种头绪，发出金玉般的声音，以顺利促成这一天下最大的庆典，作为万世遵奉的法则。”于是汉武帝亲自制定礼仪，多采用儒家学说加以修饰。汉武帝又制作封禅用的祭器，拿给儒生们观看，有的儒生说：“与古代的不一样。”于是汉武帝将儒生一律罢斥不任

用。汉武帝又按照古代的作法，首先收缴兵器，解散军队，然后举行封禅大典。元封元年春季正月，汉武帝出巡至缑氏城，祭祀于中岳太室，随从官员在山下似乎听到有声音连呼三次“万岁”。汉武帝命令主管祭祀的官员扩建太室祭祠，禁止砍伐山上草木，又将山下三百户百姓作为供奉太室的奉邑。元封元年夏季四月，汉武帝起驾还朝，到达奉高，在梁父祭祀地主神。乙卯日（十九日），汉武帝令担任侍中的儒家学者戴鹿皮帽、将笏板用丝带系在腰间，参加射牛仪式，在泰山东坡之下祭祀天神。祭坛宽一丈二尺，高九尺，祭坛下埋藏着汉武帝给神仙的玉牒书，内容隐秘。祭祀仪式结束后，汉武帝独自与侍中、奉车都尉霍子侯一起登上泰山，再行祭天之礼，一切过程都秘不示人。丙辰日（二十日），汉武帝在泰山脚下东北部的肃然山祭祀地神，如同祭祀后土神之礼，汉武帝亲自叩拜。汉武帝祭完地神回来，坐在明堂中，众大臣轮番上前歌功颂德、上寿祝福。又规定：天子每五年巡游一次，至泰山祭祀，各诸侯封国都要在泰山脚下修建官邸。

汉武帝过度地祭祀以祈求长生不老，是受到方士和巫师之言欺蒙的结果。兒宽，是个儒生，他谈论王道时，口若悬河，大言不惭；可是，他却牵强附会，以赞美封禅之举，与公孙卿之流相互呼应，密切配合。汉武帝利用依赖他们的学说来文饰自己的荒淫无诞，先王之道竟然完全等同于后世的僧、道之徒，其破坏、违背达到极点啦。

14. 【答案】C 【解析】一是错在“扬帆大海”，此时诗人依然在长江之上；二是错在“渚宫城池近在眼前”，应该是还很遥远。

15. 【答案】①融情于景（或情景交融，抒情手法），六幅画面融入了诗人被赦之后、乘舟东下的欢快之情。②以动写静、化静为动（描写手法），如“芳洲却已转，碧树森森迎”，本是舟船沿江东下，却说“芳舟”向后退去、“碧树”紧相迎来。③拟人（表现手法或修辞手法），如“芳洲却已转，碧树森森迎”，繁花似锦、芳草萋萋的沙洲向“我”身后渐渐退去，郁郁葱葱、苍翠繁茂的森林迎面而来。④对仗（修辞手法），“逶迤巴山尽，摇曳楚云行”“雪照聚沙雁，花飞出谷莺”等，对仗工整。（答上1点给2分，答上3点给6分，答案表述类似即可给分。）

16. 【答案】（1）士不可以不弘毅 任重而道远 （2）制芰荷以为衣兮 集芙蓉以为裳
（3）覆压三百余里 隔离天日

17. 【答案】①自力更生 ②日以继夜（废寝忘食） ③同心协力

18. 【答案】①此句使用了比喻、对比的修辞手法。（1分）②将冬季的严寒和夏季的酷暑进行对比，突出了工作环境的恶劣。（1分）③将满身灰尘的工作队员比作“土行孙”，形象地描绘了科研人员灰头土脸的样子；将太阳比作火盆，表现了天气的炎热。（1分）④两种修辞手法的运用凸显了科研人员不怕困难、坚韧不拔的精神品质。（1分）（答案表述类似即可给分）

19. 【答案】①总能避免交通堵塞 ②蚂蚁会选择快速进入 ③它们就越能迅速地将食物运回

20. 【答案】含义：“信息高速公路”就是一个随时能给用户提供大量信息，由通信网络、计算机、数据库以及日用电子产品组成的完备网络体系。（2分）得名缘由：“信息高速公路”与“高速公路”有相似之处，都是专用通道，管控度高、速度快、通行度高，周转快、效益高，等等。（2分）（答案表述类似即可给分）

21. 【答案】让自动驾驶汽车的程序设计参考蚂蚁出行来避免堵车，未来还是有希望实现的。【解析】本题考查学生辨析并修改病句的能力。原句语病：①成分残缺。“让自动驾驶汽车参考蚂蚁出行”不合情理，应是“让自动驾驶汽车的程序设计参考蚂蚁出行”。②不合逻辑。“避免”的应该是“堵车”，而不是“不堵车”。

22. 【分析材料】“上戏 416 女团”，凭借着京剧戏腔的短视频歌曲带动京剧艺术走红网络；独竹漂的年轻传承人杨柳，让拥有千年历史的独特绝技广为人知；武术学习者凌云，一身睡衣下楼扔垃圾时“顺便”舞剑，让中国功夫火遍全球……她们都以创新的方式向大众展现非遗无与伦比的魅力，甚至让非遗走出国门，让外国人也能感受到中华文化之美。非遗作为中华优秀传统文化的一部分，是中华民族独有的文化基因，是人类共同的财富，我们理应加强对国粹的传承，自觉增强保护非遗文化的意识。

【参考立意】①在创新中坚定文化自信（强调创新）；②为传统文化添上时代底色（强调发展）；③向世界呈现中国文化之美（强调发扬）；④文化自信承载中国梦（强调意义）……

附： 高考作文等级评分量表：

		水平四（20-16 分）	水平三（15-11 分）	水平二（10-6 分）	水平一（5-0 分）
基础等级	内容 20 分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 主题明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20 分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征 20 分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略显文采 略显创意	个别语句有深意 个别例子较好 个别语句较精彩 个别地方有深意

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线